

Bakalářská práce:

## Život Josefa Plojgara

Autor: Jan Hojek

Vedoucí práce: PhDr. Michal Pehr

Posudek oponenta:

Autor si vybral jako téma své bakalářské práce kontroverzní postavu českých dějin, kněze „kolaboranta“ s komunistickým režimem. Přesto k němu přistupuje nezaujatě a se snahou nepodlehnu „automaticky“ odmítavé reakci. Snaží se pochopit jeho jednání a nesoudí ho ani ploše ani zbytečně. V této obtížné stránce svého úkolu obstál výtečně. Hlavní problém práce spočívá v příliš velkém záběru. V rámci bakalářské práce prostě nelze postihnout ani to nejzákladnější z dlouhého života tak vícerozměrné postavy s mnoha různorodými aktivitami. Škoda, že se raději nesoustředil na jedno období či oblast Plojgarova působení a nepokusil se podat plastičtější portrét v detailu. Takto práce většinou klouže po povrchu, sleduje pěnu dní, ale o Plojgarovi téměř nic, co by nám pomohlo pochopit jeho motivace a jednání, nepodává.

Autor shrnuje starší literaturu a některých místech ji doplňuje citacemi Plojgarových knih, článků a projevů. Leckdy jsou obsáhlé citace ilustrativní, ale často autor nechává tyto propagandistické a ideologické texty bez jakéhokoliv komentáře a zhodnocení, až na výjimky jako s. 52, kde zdůrazňuje, že Plojgar dalece přesahoval v projevech oddanosti nezbytné minimum. Vůbec nevysvětluje jeho „kariéru“ v koncentračním táboře, která se jeví nanejvýš podezřelá (viz zmínka o Beranových pochybách) a právě tak jen stručnoučce vysvětluje jeho obrat roku 1947/1948. Jak se z obhájce politických svobod a demokracie stal bezskrupulózní přísluhovač komunistického režimu? Neleží kořeny jeho obratu právě v koncentračním táboře? I když se jedná jen o dohady a teorie, autor by měl podat různé možnosti vysvětlení, pokud prozatím nemáme více. Nedozvíme se, odkdy byl vlastně členem lidové strany, ani nějaké informace k jeho kněžskému působení a profilu. Jakoby se jeho život redukoval na politickou sféru, ale i to by si zasloužilo vysvětlení. Stejně jeho ministerský životní styl či údajný alkoholismus, který autor sice zmiňuje, ale bez podrobností, jaký mohl mít vliv na jeho rozhodnutí a volby. Vždyť do roku 1947 se jeví jeho dráha bezproblémová, kde nastal zlom? Byl jen zbabělec, oportunista nebo přesvědčený přívrženec komunistického režimu? Ode všeho trochu?

Pozoruhodný je propad počtů strany po roce 1948, na úplný rozklad osobnosti svědčí podpis pod potratovým zákonem roku 1957. Práce je napsána kultivovaně a elegantně, autor také správně zdůraznil Plojgarovu schopnost politického přežití v „rizikových“ letech 1950-1968.

Práci doporučuji k obhajobě.

*Tom Petráček*

V Praze 24.10. 2006

PhDr. Tomáš Petráček Ph.D.